

Академик РАН А.К. Чайка – организатор и лидер сельскохозяйственной науки на Дальнем Востоке

Анатолий Климентьевич Чайка – заслуженный деятель науки Российской Федерации, доктор сельскохозяйственных наук, профессор, академик РАН.

А.К. Чайка родился 8 мая 1942 г. в с. Хороль Приморского края в многодетной семье. В 1964 г. после окончания Приморского сельскохозяйственного института был направлен на работу заведующим Губеровским опытным опорным пунктом Приморской государственной сельскохозяйственной опытной станции в Пожарский район. В 1969 г. переведен на должность директора ОПХ «Степное» Приморской государственной сельскохозяйственной опытной станции, а в 1972 г. назначен директором опытной станции, преобразованной в 1976 г. в Приморский научно-исследовательский институт сельского хозяйства.

Совмещая производственную и научную деятельность, А.К. Чайка в 1974 г. окончил заочную аспирантуру и защитил кандидатскую диссертацию, в 1991 г. – докторскую, получив степень доктора сельскохозяйственных наук. В 1993 г. он стал членом-корреспондентом, в 1997 г. – действительным членом (академиком) Российской академии сельскохозяйственных наук (в 2013 г. – академиком Российской академии наук). В 1994 г. ему присвоено ученое звание профессора.

Практически 45 лет, вплоть до конца 2015 г., Анатолий Климентьевич был бессменным руководителем научного учреждения, ставшего за годы его работы одним из ведущих научно-исследовательских институтов сельскохозяйственного профиля на Дальнем Востоке. Одновременно с руководством институтом в 1997 г. А.К. Чайка возглавил Дальневосточный научно-методический центр, реорганизованный в 2013 г. в Дальневосточный региональный аграрный научный центр.

Анатолий Климентьевич внес значительный вклад в развитие сельскохозяйственной науки региона, долгие годы был организатором и лидером научно-исследовательской деятельности ученых Дальнего Востока. Под его руководством была разработана комплексная программа развития АПК Приморского края. Четкое планирование научной и производственной деятельности Приморского НИИСХ создало условия для ведения исследований на высоком методическом уровне, их материалы явились основой для написания рекомендаций «Система земледелия в Приморском крае», «Система ведения сельского хозяйства в Приморском крае», а



А.К. Чайка (1942–2015)

также были опубликованы в ряде научных трудов. За годы работы А.К. Чайки выведены более 45 сортов полевых культур (с занесением в Государственный реестр селекционных достижений).

Результаты научной деятельности А.К. Чайки опубликованы в 185 печатных работах, в том числе в четырех монографиях.

Большое внимание Анатолий Климентьевич уделял подготовке научных кадров. В 2001–2009 гг. при Приморском НИИСХ под председательством А.К. Чайки функционировал объединенный совет по защите докторских и кандидатских диссертаций. За этот период защищено 39 диссертаций, в том числе четыре работы на соискание ученой степени доктора сельскохозяйственных наук.

Трудно переоценить вклад А.К. Чайки в становление и развитие сельскохозяйственной науки на Дальнем Востоке в сложный период реформ. Он принимал самое активное участие в укреплении материально-технической базы институтов, их оснащении современными приборами и оборудованием. В этот период усилились связи с научными учреждениями Дальневосточного отделения Российской академии наук, Дальневосточным федеральным университетом и Дальневосточным государственным аграрным университетом.

Анатолий Климентьевич Чайка являлся членом Бюро отделения РАН по сельскохозяйственным наукам, членом президиума ДВО РАН, председателем Объединенного ученого совета ДВО РАН по сельскохозяйственным наукам, членом Общественного экспертного совета по вопросам агропромышленного комплекса при губернаторе Приморского края.

За плодотворную научную и производственную деятельность в области сельского хозяйства А.К. Чайка отмечен правительственными наградами: медалью «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина» (1970), орденом «Знак Почета» (1976), орденом Трудового Красного Знамени (1986). В 2000 г. ему присвоено почетное звание заслуженного деятеля науки Российской Федерации.

Анатолий Климентьевич ушел из жизни 15 ноября 2015 г. Приказом ФАНО России от 17 января 2018 г. № 11 Приморский НИИСХ был реорганизован в Федеральное государственное бюджетное научное учреждение «Федеральный научный центр агроботехнологий Дальнего Востока им. А.К. Чайки».

Признанием заслуг Анатолия Климентьевича Чайки в развитии агропромышленного комплекса Дальнего Востока стало учреждение президиумом Дальневосточного отделения Российской академии наук в 2016 г. премии имени академика А.К. Чайки за работы в области сельскохозяйственных наук.

*О.В. МОХАНЬ,
кандидат сельскохозяйственных наук,
заместитель директора по научной работе
(Федеральный научный центр агроботехнологий Дальнего Востока
им. А.К. Чайки, Уссурийск, пос. Тимирязевский)*